

助力2023

山东省两会特别报道

调动一切积极因素,一起来想一起来干

今年省政协将围绕先进制造业强省、黄河国家文化公园等召开月度协商会

1月12日上午,中国人民政治协商会议第十三届山东省委员会第一次会议在山东会堂隆重开幕,省政协主席葛慧君代表省政协十二届山东省委员会常务委员会向大会报告过去五年的工作,并提出今后工作建议。省政协常委会工作报告提出,要牢牢把握团结奋斗的时代要求,以奋进者的昂扬姿态,团结一切可以团结的力量,调动一切可以调动的积极因素,一起来想、一起来干,在中共山东省委的坚强领导下,齐众心、汇众力、聚众智,为全面开创新时代社会主义现代化强省建设新局面作出新的更大贡献。

记者 刘云鹤

明主责担主业
一年召开10次月度协商会

“我们重协商规范,着力明主责担主业。”省政协常委会工作报告指出,为丰富协商形式,制定协商工作规则,持续擦亮“有事多商量”协商品牌,创设“月度协商会”,常态化开展协商活动。据了解,2022年,省政协首次创设月度协商会,着力打造集专题协商、对口协商、界别协商、远程协商、网络议政等于一体的常态化履职载体。

“我们围绕育儿友好型社会建设、新就业形态劳动者权益保障等先后召开了10次月度协商会,参加协商各方有问有答、有形有神,有效提高了深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识水平。”省政协副秘书长、研究室主任魏余秀1月10日在省政协十三届一次会议新闻发布会上说。

报告在“2023年任务和今后工作建议”中还提出,要聚焦推动高质量发展协商议政,要围绕“好客山东 好品山东”影响力、先进制造业强省、黄河国家文化公园等召开月度协商会。

省政协委员、山东大学金谛文化交流中心艺术总监孙晓芳认为,随着消费升级的到来和健康观念日益深入人心,人们对“好品”的需求非常迫切,越来越多的人在选择商品时把健康、安全、优质放在首位,而不是单纯追求价格低廉。她还表示,山东是制造业大省和农业大省,有着得天独厚的产业基础、人文口碑,众多的名优产品也是我们的优势之一。如何抢占“好品”市场,使好品山东像厚道的山东人一样在全国有好的口碑,这是值得我们深入思

齐众心、汇众力、聚众智

◎2022年,省政协首次创设月度协商会,着力打造集专题协商、对口协商、界别协商、远程协商、网络议政等于一体的常态化履职载体。
◎报告在“2023年任务和今后工作建议”提出,要聚焦推动高质量发展协商议政,要围绕“好客山东 好品山东”影响力、先进制造业强省、黄河国家文化公园等召开月度协商会。
◎省政协以“同心同向同行、汇识汇智汇力”为目标,搭建了“政协团结对象集中区域、界别群众门口身边”的聚识平台,首批建成20个“界别同心汇”试点,积极探索联系和服务界别群众经常化、组织化的渠道和机制。
◎“界别同心汇”将适时启动第二批创建工作,推动“界别同心汇”实现全覆盖、高能效、广影响,把更多的人团结到党的周围,切实担负起把省委决策部署和对人民政协工作的要求落实下去、把全体齐鲁儿女智慧和力量凝聚起来的政治责任。

考、精准发力的问题。

“作为黄河流域重要省份,山东应立足实际,注重文脉传承;立足推动生态保护、人与自然和谐共处共生,从经济社会高质量发展的高度科学谋划;站在国家战略,打造世界级形象品牌窗口上统筹规划。”省政协委员、省企业文化学会常务副会长兼秘书长朱文秋在谈到黄河国家文化公园的建设时表示,在设计、建设、融合上坚持生态、形态、业态发展原则。既体现公益性、规范性、示范性,又体现特色性、创新性、互补性。

凝聚共识汇聚力量
首批建成20个“界别同心汇”

报告提到,坚持大团结大联合,广泛凝聚共识汇聚力量,推进界别同心汇建设。据了解,省政协为此印发了政协委员联系服务界别群众的意见,以“同心同向同行、汇识汇智汇力”为目标,搭建了“政协团结对象集中区域、界别群众门口身

边”的聚识平台,首批建成20个“界别同心汇”试点,积极探索联系和服务界别群众经常化、组织化的渠道和机制。

“界别同心汇”是省政协界别工作中的新名词。在1月10日山东省政协十三届一次会议新闻发布会上,省政协委员活动工作室主任刘晓钟介绍,“界别同心汇”作为2022年省政协重点打造的五大平台之一,确实是界别履职的一个新探索。他还表示,“界别同心汇”的建设到目前还只是开了个头,将在前期工作基础上,提质扩面,适时启动第二批创建工作,早日形成聚识矩阵,推动“界别同心汇”实现全覆盖、高能效、广影响,把更多的人团结到党的周围,切实担负起把省委决策部署和对人民政协工作的要求落实下去、把全体齐鲁儿女智慧和力量凝聚起来的政治责任。

“团结才能胜利,奋斗才会成功。什么是团结?团结就是发挥议政参政的作用,一起想;奋斗就是发挥每一个人的主观能动性,一起干。通过一起想一起干,实现山东的腾飞,让山东走在前,作表率。”省政

协委员、齐鲁石油化工公司党委书记韩峰说。

五年接收提案4790件
九成得到解决和正在解决

省政协常委会工作报告中提到,加强和改进提案工作,五年来,共接收提案4790件,立案4299件,所提问题得到解决和正在解决的达91.4%。在提高信息工作质量方面,五年来,共征集社情民意信息11.2万篇,向全国政协报送6500篇,向省委报送8200篇,在全国政协、省委信息工作考核中位居前列。

省政协委员、京鲁律师事务所党支部书记郝纪勇认为,这表明我们的提案质量不断提升,委员的参政议政能力不断进步,各单位更加高度重视政协提案办理工作,民主协商监督制度优势进一步体现。

郝纪勇表示,听完常委会工作报告的感受是“三个非常”:第一个“非常”,是过去的五年成绩非常突出,报告逻辑严整,数据翔实,有说服力公信力;第二个“非常”,是问题非常清醒,要求对所提的问题都要引起重视,在以后的工作中加强和改进;第三个“非常”,是今年的工作部署非常务实,具有很强的操作性,对于全省政协工作迈上新台阶,对于中国式现代化山东实践贡献政协智慧和力量,擘画了美好的蓝图。

报告中还提到,寓监督于协商之中,围绕保障粮食供给安全等问题开展了协商式监督。对此,省政协委员、淄博禾丰农业科技有限公司董事长朱俊科表示,要深刻理解政协“是什么”“干什么”“靠谁干”的问题,作为一名农业界别的政协委员,下一步要立足本职工作,努力选育更多更好的绿色新品种,为山东乃至全国粮食安全作出更大贡献。

■代表委员声音■

省人大代表单美华:

落实好“双减”政策
多方合力缓解家长焦虑

记者 杨璐

“减负不是目的,培养人才才是目的。如何有效化解家长对教育的过度焦虑,是需要教育部门、学校和社会共同解决的问题。”山东省人大代表、潍坊市高密经济开发区冯家庄小学教师单美华带来了《关于贯彻和实施“双减”政策,多方合力缓解家

长焦虑的建议》。她认为,“双减”是为了彻底减轻学生的学业负担和家长的经济负担,顺应教育的变革,回归学生本位。学校要担负起主体责任,通过多种形式赢得家长的理解和认同。

“校内减了,校外能不能减?这是问题的关键。”单美华说,落实“双减”,必须加强校外培训机构的整治和规范管理,堵住一切开展学科补习的大门。同时,落实好“双减”政策,提升教师业务素养是非常必要的。教师要不断学习,加强教研,修炼内功,做到一专多用,切实减轻学生和家长负担,促进学生德、智、体、美、劳全面发展。

在加强学校主体责任方面,她建议开展校本研究,防止课后延时服务等单一形式。“学校可以根据自己的特色进行校本研究,充分发挥学生个性特长的同时提升教育教学质量,增加效率。”

省政协委员葛永超:

尽快出台畜牧机械制造企业
农机补贴和税费支持政策

记者 杨璐

山东省政协委员、山东华邦农牧机械股份有限公司董事长葛永超一直关注高端智能化畜牧装备制造业的发展,他带来了《关于尽快出台畜牧机械制造企业农机补贴政策的建议》和《关于出台对畜牧机械制造企业税费支持政策的建议》两个提案。

“制造业是山东经济的根基所在、优势所在,高端智能化畜牧装备制造业是制造业中很大的一部分,怎样鼓励和支持这些企业做大做强,仍然面临着一些问题。比如,我省大多数畜牧机械制造企业不敢投入研发,没有农机补贴政策,在外省市竞争中不占优势。”为此,葛永超建议省农业农村厅尽快出台智能化养殖设备整套补贴方案,对山东省畜牧机械制造企业销往全国各地的智能化养殖设备实施农机补贴,提高山东省畜牧机械制造企业在全国行业内的竞争优势,支持企业做大做强。

在畜牧机械制造企业的税费支持方面,葛永超表示,为了鼓励中小微企业积极发展,建议税务部门针对畜牧机械制造规模以上企业的增值税减半征收。“既避免众多小微企业钻增值税减免的政策漏洞,不想成长为规模以上企业,又为社会做了贡献,有了税收。”